

# 中国梦,少年说

## “大境中学杯·百年圆梦”主题征文活动圆满落幕

“文学之叶飞舞的地方,华夏的星星之火才可燎原。”“我们用十年寒窗,只为能牢牢地握住前辈传来的接力棒,只为能将振兴中华的责任一肩扛。”……这些文字,让我们感受到高中生对时代巨变的观察和体悟。近日,由上海市中小学德育研究协会、上海市实验性示范性高中德育管理专业委员会、青年报社《学生导报》会同上海外国语大学附属大境中学主办,数十所实验性示范性高中师生共同参加的“大境中学杯·百年圆梦”主题征文颁奖大会在大境中学顺利举行。

记者 郭漪



### 改革再出发,值得青年学生思考

百年坎坷复兴路,世纪沧桑强国梦。党的十九大报告,进一步明确了“两个100年目标”,即在中国共产党成立100年时全面建成小康社会,在中华人民共和国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。为深入学习贯彻党的十九大精神,进一步加强学生的理想信念教育,进一步增强学生的社会责任感,提高学生思想道德素养,上海市中小学德育研究协会实验性示范性高中德育管理专业委员会、青年报社《学生导报》与上海外国语大学附属大境中学共同组织开展“大境中学杯·百年圆梦”主题征文评选活动。

近一年来,近千名实验性示范性高中学生参与征文活动,各实验性示范性高中推荐了近400

篇优秀作品参加评选,经过专家评审,最终评选出一等奖10名,二等奖17名,三等奖26名。

今年,这个以弘扬正能量,体现时代精神,激励师生与时代共进为主题的高中德育征文“杯赛”走过10个年头了,它已经成为上海市实验性示范性高中德育管理专业委员会的一个品牌项目。市中小学德育研究协会会长姚家群表示,“杯赛”已经成为传承下去的德育的抓手。

颁奖会上,姚会长借用了青年报社今年初的评论《改革再出发》给青年学生提出了几个问题,我们意识到了时代的召唤吗?我们准备好了时代的召唤吗?我们担当得起时代的召唤吗?姚会长期望青年学生担当起民族复兴中国崛起的责任。

### 征文开启了学生成长的大境界

记者发现,对于姚家群在会上提出的几个问题和期望,高中生已经有所准备。在一等奖获得者、曹杨二中的胡哲源同学眼中,中国文学是我国文化的瑰宝,百年圆梦,首先是圆百年中华的文学之梦。胡哲源觉得,自己正处在世纪大变革之际,随着祖国走在构建人类命运共同体的路上,中国文学在这个发展过程中是不可或缺的。

记者阅读优秀征文看到,同学们以“强国一代”年轻人的视角,结合自己的学习、生活经历,投身社会,观察、体悟、思考、感受着巨变的时代。有的同学从父辈身上发现,即便是普通劳动者亦恪尽职守,为祖国无私奉献;有的小作者看到医生这份职业“悬壶济世”,担负着给予人们更多希望的使命,进而期盼自己能肩负这种使命,不断学习进取利用所学去实现“中国梦”;有的同学震撼于中华民族代代相承的报国情结,正是如此,中国

方才拥有了今日之辉煌。同学们对“中国梦”的强烈自豪感、认同感以及奉献青春报效祖国的责任感跃然纸上。

上海市教委德育处副处长江伟鸣表示,在征文里她看到,有的同学从个人的梦想描绘对未来的追求,有的是从国家的变化、学校的变化描述着对国家以及自己成长的期冀。江伟鸣表示,“大境中学杯”主题征文不仅仅给孩子们代表着荣誉的证书,更是开启了同学们一种成长的大境界。

颁奖会还进行了专委会杯赛承办杯的交接仪式,由上外附属大境中学将承办杯交接给下一个承办学校华师大二附中。据了解,华师大二附中已经是第二次承办这项高中德育征文活动了,恰逢华师大二附中60周年生日,杯赛主题是“走进新时代 争当新青年”,年轻人对当下的时代有什么思考,让我们拭目以待。

### >>>那些征文里的佳句

只有将自己的人生过得充实又饱满,将文学这一中国的国魂镌刻心中,才能真正称得上是一个中国人,才能将中国文学这一民族的精粹,发扬成为被世界人民所认可的华夏文化。文学之叶飞舞的地方,华夏的星星之火才可燎原。

曹杨二中 胡哲源

在生命的每一处哪怕是最微小的转折处,我们都会在心里热烈地盼望着幸福与奇迹的出现。只是生活总是宁静无声地流转着,流逝着,我们却往往忽视了生活中的罅隙之处,那里却往往藏着一些惊喜,那点点滴滴成就了我们的梦。

复旦中学 王祺

父亲用脚踏实地的态度为公司奉献、肩负起支撑一个家庭的重担,同时也挥洒下了他梦想的汗水。而所谓的“中国梦”不就正是将这种个人梦想提升至一个国家吗?

宜川中学 周佳怡

或许,我太渺小,能做的,只有为敬老院的老人们梳一次头;只有为地铁站中迷茫的乘客指一次方向;只有帮社区散发一张关于环境治理的宣传单……希望有朝一日,在这跬步小流的积累下,能至千里成江海!我们养精蓄锐,我们整装待发,我们用十年寒窗,只为能牢牢地握住前辈传来的接力棒,只为能将振兴中华的责任一肩扛。

华师大二附中 琚竞妍